

Torpédová loďice potopena.

Dobře miffenou ranou z válečné lodě Massachusetts potopena byla v pátek večer nějaká torpédová loďice španělská, která ve tmě noční podél pobřeží blíže ústí přístavu Santiago se ploužila a nejdříve křížákem New Orleans sporovává byla.

Na březích kubánských.

Z několika míst, z Port au Prince, Cape Haytien, Kingston i jiných došly zprávy, že v pondělí vysazeno bylo na břeh 5000 amerického vojska blíže Santiago, — dle některých zpráv u Punta Cabrera, dle jiných u Port Agradores, kdež spojilo se s povstalcí pod Garcjou, čítajícími 3000. Mezi tím co vojsko na břeh vystupovalo, udržována byla loďstvem palba od 8. do 11. hod. dopoledne. Ve Washingtonu tomu nepřikládají plnou víru, jelikož prý není možno, aby byly lodě z Tampa již doplyly ku Santiagu.

Marné volání!

Z Madridu dochází zpráva, že ve sněmu kubském v Havaně, vůdce autonomistů, señor Giberja, podal předlohu, vyzývající vládu kubskou, aby požádala povstalece na ostrově, by přijali autonomii. Jelikož prý jim samým musí býti patrným, že země není znalou pro neodvislost. Předseda sněmovny prý ve vlastenecké řeči ujistil, že vláda na předlohu tu přistoupí.

Riditel španělských špehouů.

Učinili jsme již dříve zmínku o tom, že z Kanady řízení jsou španělské zvědové, v Spoj. Státech se zdržující, a v minulých dnech vyšlo na jevo, že tito jsou pod správou španělského pobočníka Carranza v Montrealu. Byl totiž zachycen jeden z jeho dopisů, z kteréhož to zřejmé vysvitá. Co jest při tom zajímavého, že Carranza píše úplně beznadějně o výsledku války a dokazuje to, že jsou si španělové vědomi své slabosti a ví, co je očekává.

Královna se stěhuje.

Již opět, kdo ví po kolikáté, sděluje se z Evropy, že královna regentka připravuje se k vyjetí. Uvádí prý do bezpečnosti své jmění mimo hranice španělské. Pověstí takovéto udržují se tak houževnatě, že maně musí přicházeti na mysl naše přísloví: není šprochu, aby v něm nebylo pravdy trochu.

Nemocní a ranění.

Minulou neděli přivezla do přístavu new-yorského ambulanci loď Solace 54 nemocných a raněných. Oпустиła Key West minulou středu odpoledne a do soboty do večera dojelela do New-Yorku. Mezi přivezenými jsou čtyři z parníků Nashville a Marblehead, kteří utrpěli poranění své při pokusu o přefříznutí telegrafního lana u Cienfuegos před měsícem. Dva z nich byli poranění těžce a neočekávalo se, že zůstanou na živu. Většina přivezených jsou ovšem nemocní následkem nezvyklosti tropického podnebí.

Nepraktické řízení domácnosti často jest příčina nezdraví v životě tak mnohých. Ku dodání se úspěchu člověk musí vždy přihlížeti do budoucnosti a dbáti býti připraven využívat příznivé příležitosti, když okolnost mu ji skýtá. Trochu včasné prozívatelnosti často též uspoří nám mnoho vřloh a času. Člověk opatrný vždy dbá toho, by v domácnosti své měl po ruce láhev "Chamberlain's Colic, Cholera and Diarrhoea Remedy", kdežto člověk nedbalý čeká až když nutnými okolnostmi dohnán musí nejlepším koně zapřábnouti a jej samým spěchem pro lékaře uhnati i zkaziti a mimo to pak má velký účet lékaře k zaplacení. Kdežto prvňější vynalozil jedva 25c., druhého vřlohy obnáší sto dol. a pak se poslednějším diví, že jeho soused stále stává se bohatším a on stále chudším. Lék nadzmižený lze dostati v každé lékárně.

Předplácejte na Knihovnu Americkou, pouze \$1 ročně.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCÍ.

POLITICKÉ.

Z kongresu.

V senátu pokračováno ve čtvrtek s projednáváním předlohy o dani válečné a jednání pokračovalo tak dalece, že ku projednání pouze již jen zbýval onen článek, kterýmž vydání dluhopisů opravňováno býti má. V sobotu v projednávání téže předlohy pokračováno, a táž konečně po sedmé hodině večerní odhlasování dospěla a 48 proti 28 hlasům přijata. Během dne věnováno debatě o předloze té plných osm hodin a přijata celá řada oprav a dodatků. Tak ku příkladu, uloženo clo 10 centů na libru importovaného čaje. Na sud padělané mouky uložena daň 6 centů a z míst ve vozzech spacích a palácových uloženo poplatek 1 centu. Pro přijetí předlohy hlasovalo 39 republikánů, 7 demokratů, 1 populist a 1 stříbrařský republikán. Proti předloze hlasovalo pak 20 demokratů, 7 populistů a 1 stříbrařský republikán.

V sněmovně poslanecké přijat beze vší debaty dodateční rozpočet na krytí vydání odboru námořního a válečného. Povolováno jest tím vše, co odbory těmito na krytí výloh výpravy filipínské a kubánské požadováno bylo.

Populisté Iowaští

odbyvali státní konvenci svou ve čtvrtek v Des Moines a výsledkem jednání bylo, že navržen za tajemníka státního R. M. Daniels z Warren, za auditora A. C. Wiggs z Decatur, za pokladníka A. N. Hutchinson z Pottawatomie, za soudce nejvyššího soudy L. H. Weller z Chickasaw, za nejvyššího návladního J. A. Longerg z Buffalo, za komisaře železničního John Ash z Polk a za zápisníka nejvyššího soudy A. Reed z Muscatine. V přijatých resolucích schvaluje se poslední národní platforma populistická, požaduje se vyvlastnění dráh a telegrafů a do jisté míry schvaluje se válka se Španělskem. V resoluci, poslední věci se týkající, učiněno jest totiž ohrazení, kterýmž protestuje se proti tomu, aby válka nynější činěna byla zámkou pro jakési trvalé rozmnožení armády a námořnictva aneb pro rozšíření území našeho.

Republikáné pennsylvaníští

odbyvali státní konvenci svou ve čtvrtek v Harrisburgu a výsledkem bylo, že hned při prvním hlasování navržen pro úřad guvernéra W. M. A. Stone, kongresník za Allegheny. Konvence kontrolována byla úplně senátorem Quayem, čímž zároveň již předem porážka John Wanamakera z Filadelfie byla zajištěna. V přijaté platformě schvaluje se poslední republikánská platforma národní, schvaluje se stanovisko prezidenta i kongresu, které v přítomném sporu se Španělskem zaujato bylo a požaduje se vedení války až do krajnosti. Dále požaduje se příslušné rozmnožení našeho loďstva válečného a náležitě opevnění pobřeží našeho, projevuje se úplný souhlas s ochranou průmyslu amerického, požaduje se provedení stavby kanálu nicaraguanského, požaduje se provedení stavby kanálu, jímž by řeka Ohio s jezery vnitrozemními a s oceánem spojována byla, podporuje se obmezení přistěhovalectva a na konec schvaluje se ve všech podrobnostech dosavadní administrace prezidenta McKinley-ho.

O záležitostech kubánských.

Do New Yorku přibyl ve čtvrtek Domingo Mendes Capot, náměstek prezidenta republiky kubánské, kterýž s tajným posláním ku vládě naš poslanec byl. O posláním svým vyjádřil se ku zpravodaji spojeného tisku následov-

ně: Posláním mé není posláním veřejným. Vše, co veřejně projednáno býti může projednáno bude i ga dále, jako doposud, zástupcem junty kubánské, generálem Palmou, kterýž úplně důvěře lidu kubánského se těší. Nepřišel jsem sem za účelem docílení jaké půjčky a o vlastním účelu posláním svého nemohu nic dosud veřejnosti sdělit. O síle vojska povstaleckého vyjádřil se následovně: "Nepočítáje ty, kteří v poslední době armádě naši se přidali, má generál Garcia pod praporem svým v departmentu Santiagu a Porto Principe na 12,000 mužů. V čase, když z Kuby jsem odjížděl, shromážděno bylo kolem Santiagu na 3500 mužů, a úmyslem vrchního velitele armády povstalecké bylo celou armádu v čase nejkratším u Santiagu shromážditi. O počtu vojska povstaleckého v provinciích ostatních nemohu mnoho říci. Gomez má u Santa Clara shromážděno asi 5000 mužů a celkem vzato, čítá povstalecká armáda kubánská na 30,000 mužů plně ozbrojených. Mimo toho jest asi 20,000 mužů ozbrojeno částečně, rozmnožení armády povstalecké každým dnem víc a více lze očekávati a to proto, ano obyvatelstvo měst následkem hladu záchranu na venkově a tudíž i v řadách povstaleckých hledati musí."

† Státní odbor náš upozornil dle nedělní zprávy washingtonské velevyšlance anglického, že několik zvědě španělských v Kanadě se zdržuje a odtaťduné zájmy americké poškozují, což ovšem s neutralitou Anglie a Kanady se nesrovnává. Upozornění toto bylo přímým následkem uveřejnění dopisu poručíka španělského, Ramon Caranza, jež s bývalým prvním tajemníkem španělského vyslanectva ve Washingtonu, Du Boscem v Montrealu se zdržuje a odtaťduné system vyzvědačský ve Spojených Státech řídí. V dopisu tomto Caranza zřejmě přiznává se, že ve službách svých zvědě má a že cestou telegrafickou vládě španělskou o každém kroku vlády naší zpravuje.

V Oregon

dopadla státní volba, včera odbyvaná, vítězně pro stranu republikánskou, která zvolila nejenom celý svůj lístek státní, ale též i většinu v zákonodárstvu, tak že zvolení republikána do senátu spolkového jest zajištěno.

KRONIKA UDALOSTÍ.

Požadují náhradu.

Z New Yorku oznamuje se, že majitelé anglického parníku Foscola, kterýž, jak jsme již oznámili, následkem srážky s křížákem Columbia poblíže Fire Island v neděli minulého týdne se potopil, požadovati hodlají na vládě naši náhradu v obnosu \$200,000 a to následkem toho, an prý dle dobrozdání znalců neštěstí ono výhradně jen lodí naší zaviněno bylo. Jest prý totiž dokázáno, že křížák náš plul beze všech světél výstražných a bez dávání jakýchkoliv znamení, což přičel se zákonům meziplavebním.

Žaluje francouzskou vládu.

Státnímu odboru dodány byly v minulých dnech listiny, jimiž nade vši pochybnost dokazováno jest občanství americké doktora Cornelia Hertze, kterýž, jak zajiště čtenáři naši pamatovati se budou, ve spojení s posledními škandály, průplavu panamského se týkajícími, stál a kterýž nyní pro neoprávněné stíhání a věznění na vládě francouzské náhradu v obnosu \$5,000,000 požaduje. Doktor Hertz zatčen byl prvého června roku 1893 v Bournemouth v Anglii, kdež nemocen ležel a obviněn byl z podvodu a zpronevěření, kterážto obě žaloby ze škandálu panamských vznikly. Dle zá-

kona anglického měl žalovaný osobně dostaviti se před soudce na policejní stanici v Bow ulici a když pro nemoc možným mu to nebylo, ponechán byl v zatčení a pod dohlídkou po plná čtyry leta, dokud parlamentem anglickým přijat nebyl zvláštní zákon, kterýmž vyšetřující soudce oprávněn byl k lůžku Hertzovu se odebrati a tam výslech s ním zavést. Vyšetřování způsobem tímto provedené za následek mělo, že Hertz z obžaloby propuštěn, což účinkovalo na něj tou měrou, že téměř současně, jakoby zázračně, se pozdravil a hned na to bezodkladně vládou francouzskou o výše uvedenou náhradu žaloval.

Vyhlašovili je.

V státní káznici iowské v Anamosa měli minulého týdne vzpouru vězňů, kteráž jedině vyhladením těchto potlačena byla. Doposud totiž bylo tam zvykem, že v každý svátek národní vězňům dovoleno bylo na dvoře, na čerstvém vzduchu, strávit, leč v den zlobení hrobů učiněna výminka. Oznámeno totiž vězňům, že pracovati se sice nebude a že lepší a větší porce dostanou, že však v celých svých ponechání budou — to však se jim nelíbilo a rebelie započala. Správce káznice není však z těch, kdož hned tak se leknu a proto jednoduše nafidilí zavření rebelantů a oznámil, že o hladu a žizni ponechání budou, dokud autoritu jeho neuznají. Vzdor vězňů vytrval až do úterý večera, kdy konečně tvrdohlavost je přešla a rebelanti ke kříži přilezli.

Spojili se.

Ve Filadelfii odbyván v neděli sjezd zástupců unii strojevedoucích, topičů, konduktérů, telegrafistů, a dělníků na dráhách zaměstnaných, jehož zúčastnilo se přes tisíc delegátů ze státu Pennsylvania, New Jersey, Delaware, Maryland a District of Columbia. Výsledkem jednání bylo, že založena jedna velká unie, kteráž zájmy všech dělníků železničných ve státech jmenovaných hájiti má.

Indiánský kongres

na výstavě zamississippiské, dle zprávy z Washingtonu ve čtvrtek došlo, jest zajištěn. V konferenci mezi výborem sněmovním a senátním, kteráž za účelem projednání sporných položek v rozpočtu záležitosti indiánských svolána byla, došlo totiž ku dohodnutí, dle kteréhož místo požadovaných \$45,000 k účeli tomuto částka \$40,000 povolována býti má a není prý nejmenší pochyby, že dohodnutí toto jak sněmovnou, tak i senátem schváleno bude. Následkem toho zbyde pouze již jen jediný věc k prosazení a sice to, aby částka dotýčná bezodkladně použitelnou se stala. O docílení toho hodlá se v senátu zasaditi hlavně senátor Thurston a že v sněmovně poslanců podobně i poslanec Mercer učiní, netřeba ovšem pochybovati.

Bohatství Filipín.

Státním odborem vydána byla v sobotu konsulární zpráva v poměru na ostrovech Filipínských se týkající. Dle zprávy té nalezají se na ostrovech těchto bohatá ložiska zlata, jež zvláště na ostrovu Mindano velice bohatými jsou. Na ostrově Luzon nalezena pak zase bohatá ložiska rudy měděné. Uhlí dosud nalezeno tam nebylo, za to však jsou prý tam hojně zásoby rašeliny, kteréž i na lodích parních co topiva používáno býti může. Celé souostroví čítá téměř 2000 ostrovů, z nichž dva, Luzon a Mindano jsou každý dvojnásob tak velkými jako Čechy, neboť prvňější 42,000 a poslednějšší 48,000 čtverečních mil měří. Zemětřesení udávají se tam zřídka kdy a spád deště jest průměrným. Podnebí jest prý velice zdravým a nakažlivé nemoce, jakéž obyčejně v krajinách tropických řadí, jsou

prý tam věci neznámou. Obyvatelstvo domorodé sestává po většině z Malajců a pouze ve vnitru ostrova naleznoucí prý lze zbytky kmene Papuanů. Obyvatelstvo Filipín odhaduje se na 8,000,000 duší.

Zemětřesením

navštíveno bylo v pondělí mezi 2. a 3. hodinou ranní severní Kentucky. V Paris vyhozeno několik osob z postelí a v Maysville trvaly záchvěvy 30 vteřin. V Millersburg byly otřasy tak silnými, že lidé z přibytků vyběhali. V Cynthiana provázeno zemětřesení silným podzemním duněním a v Owingsville pozorován při tom pád několika meteorů.

DROBNÉ ZPRÁVY.

* U Sedgewick, Colo., vyšinu. se ve čtvrtek večer z kolejí rychlovlak Union Pacific dráhy a sice zaviněno neštěstí toto rozstoupnutím se kolejí. Několik vozů bylo při tom značně poroucháno, cestující však zvláštní náhodou ounesli to pouhým rozřesením.

* V Thor, Ia., usmrčen byl ve čtvrtek na pastvě rozruženým býkem farmer Ben Hockle.

* V Lehigh, Ia., vloupali se v pátek v noci lupiči do obchodu H. W. Rosse, v němž zároveň i pošta se nalézala a roztrhnuvše pokladnu dynamitem, uloupili z ní na \$900 na hotovosti a zásobu poštovních lístků.

* Ve West Superior, Michigan, udeřil ve čtvrtek blesk do tamní radnice, při čemž jeden zřízenec městský smrtelně zraněn a několik koní ve stanici policejní na místě usmrčeno.

* Z Chamberlain, S. D., oznámeno ve čtvrtek, že celý téměř okres navštíven byl dne onoho prudkým krupobitím, jímž za mnoho tisíc dolarů škod způsobeno.

* V Racine, Wis., usmrčen byl v pátek zřízenec cirkusu Wallace Bros., Joe Anderson, slonem, kterýž z neznámé příčiny se rozružil a pout svých se sprostil.

* Velký výbuch udal se v neděli ve slévárně Colbrookově ve West Lebanon, Pennsylvania. Výbuchem vrženo téměř 50 ton roztaveného kovu na všechny strany, což ovšem za následek vzniknutí několika požárů mělo. Několik dělníků bylo při tom vážně popáleno. Škoda páčiti se bude na mnoho tisíc dolarů.

* New yorskému mayorovi Van Wyckovi poslán byl v sobotu malý balíček v němž dynamitová patrona se nalézala. Po pávodci attentátu tohoto se pátrá.

* Do čtvrté setniny illinoiské námořní milice přidal se v sobotu E. C. Rook, kterýž před delším časem od námořnictva spolkového sběhnul. Vzhledem k tomu, že dobrovolně do služby se vrátil, ustanoven mu trest velice mírný a sice spočívá týž v tom, že až do července 1905 ve službě zůstati musí, načež pak žaloba pro sběhnutí ze zápisů odboru námořního vymazána bude.

Kašlala jsem po kolik let a minulý podzim trpěla jsem kašlem více než kdy jindy. Užíla jsem pferozmanitých léků, aniž bych byla pocítila nějaké patrné úlevy; známý jeden přítel mů věda, že jsem chudá vdova, daroval mi láhev Chamberlain's Cough Remedy a odporučil mi ji užívat proti kašli. Zkusila jsem toho a musím se při znati, že při použití té prvě láhve cítila jsem značné úlevy, druhá pak láhev mne na dobro pozdravila. Po dvanacet roků netěšila jsem se tak do brému zdraví jako nyní. V úctě vaše pl. Mary A. Beard, Claremore, Ark. Na prodej u všech lékárníků.

Pánům úředníkům spolků.

Účetní (obchodní) knihy, jako Ledger, Journals, denní knihy a jiné, 75c. nahoru u Pokroku Zapadu.